Aim.uz

Iqtisod fanidan 9- sinflar uchun test    

1-variant

1.Mehnat taqsimoti jarayoning chuqurlashuvi-… ga olib keladi.

A)samaradorlik            B)mehnat unumdorligini pasayishiga

C)ixtisoslashuv            D)texnik taraqqiyotga 

2.Quyidagiko`rsatkichlarning qaysi biri yalpi milliy mahsulotni ifodalaydi?

A) mamlakat hududida bir yil mobaynida ishlab chiqarilgan, tugal ko`rinishdagi tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagiumumiy qiymati

B)YAIM va amartizatsiya ajratmasining ayirmasi

C)YAMM va amartizatsiya ajratmasining ayirmasi

D) mamlakat aholisining bir yillik jami ish haqi, foyiz, renta kabi barcha daromadlariva korxonalar foydasining yalpi yig`indisi

3.Tovar hayot davrining qaysi pallasida narxlar vositasidagi raqobat kuchayadi?

A) bozorga kirish pallasida    B)o`sish pallasida

C)yetuklik palasida                 D)bozorga kirish va so`nish pallasida

4.Bozorning nochorligida deganda, nima tushuniladi?

A)barcha ijtimoiy ne`matlarni yarata olmaslik 

B)monopoliyalarga qarshi kurasha olmaslik 

C)inflatsiyagaqarshi kurasha olmaslik   D)yuqoridagilarning barchasi

5.Qaysi tadbir davlatning pul-kredit siyosatiga taalluqliemas?

A)pul emissiyasi        B)kredit foiz stavkasini tartibga solish

C)bank zaxira normasini tartibga solish 

D)davlat xarajatlarini qisqartirish

6.Quyidagi formulalardan qaysi biri noto`g`ri?

A)YAMM=YAIM+E-1     B)SIM=YAIM-A    C)SMM=YAMM-A

D)YAMM=YAIM-E+I

7.Mamlakatda pulningaylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o`zgarmadi, pul massasi esa ko`paydi. Bu qanday oqibatga olib keladi?

A)narx-navo oshadi      B)narx-navotushadi   

C)narx-navoga ta`sir qilmaydi     D)hech arsada ta`sir qilmaydi

8.Mamlakatning import hajmi 350 million dollarni, eksport hajmi esa    400 million dollarni tashkil qiladi. Bu holatda.

A)mamlakat tashqi savdosi hajmi 450 million dollarni tashkil qiladi

B)tashqi savdo balansi manfiy bo`ladi

C)tashqi savdo balansi musbat bo`ladi

D)chet el valyutasi yetishmovchiligi paydo bo`ladi

9.Agar mamlakatda barcha inson, capital va tabiiy resurslar to`la ishlarilmayotgan bo`lsa, biror bir tovardan ko`proq ishlab chiqarish …

A)faqat tadbirkorlar tomonidan bajarilishi mumkin

B)boshqa bir tovarni ishlab chiqarishning  kamaytirilishi hisobiga amalgam oshirilishi mumkin

C)faqat narxlar umumiy darajasini tushurish evaziga amalgam oshirish mumkin       

D)narxlarning oshishiga olib keladi

10.Sherikchilik asosida tuzilgan firmaning foydasi :

A)tasischilar o`rtasida teng miqdorda taqsimlanadi

B)divident sifatida taqsimlanadi

C)ta`sis shartnomasida ko`rsatilgan qoidalar asosida taqsimlanadi

D)faqat firmani kengaytirishga sarflanadi

11.Cheklanganlik muammosini hal qilib bo`lmasligini asosiy sababi nima bilan izohlash mumkin?

_______________________________________________

12.Iqtisodiy tizimlarning 4 turi –bular…

_______________________________________________

23.Agar Taiyvan Ispaniyaga nisbatan maishiy  elektronika buyumlarini ishlab chiqarishda nisbiy ustunlikka ega bo`lsa,  uholda…

_______________________________________________

14.Har bir ishlab chiqarilgan avtobus uchun davlat tomonidan ajratilgan subsidiya nimaga olib keladi?

_______________________________________________

15. Iqtisodiy nuqtai nazardan quyidagi  jumlalarning qaysi biri  no to`g`ri?

1)Resurslar cheklangan  2)Resurslar cheksiz  3)Monopoliyani qo`lash 4)Monopoliyani rad etish

1-variant

	Savol
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Javob 
	C
	A
	C
	D
	D
	D
	A
	C
	B
	C


11.Chunki, resurslarning paydo bo`lishi uchun yillab vaqt kerak.

12.1)An`anaviy    2)Markazlashgan rejali

      3)Bozor iqtisodiyoti  4)Aralash iqtisodiyot

13.Taiyvan maishiy elektronika buyumlari ichiga ixtisoslashishi kerak.

14.Avtobusda foydalanishni ortishiga olib keladi.

15.2 va 3 noto`g`ri.

          Iqtisoat fanidan 9-sinflar uchun test            2-variant

1.Firma bu…

A) Tadbirkorlik faoliyatini amalgam oshirilgan korxona           B) Davlat tashkiloti

C) Pul chiqaradigan korxona                                  D) Xo’jalik obyekti

2.To’g’ri tasdiqni toping. Bozor iqtisodi shoroitida:

A) Ishsizlikm bo’lmaydi                                         B) Pul qadrsizlanmaydi

C) Tadbirkorlikka keng yo’l ochiladi                     D) Narx navo oshmaydi

3. Quyidagi xususiyatlarning qaysi biri bozor iqtisodiyotiga xos emas?

A) Tadbirkorlik                                    B) Xususiy mulkchilik

C) Monopoliyani quvvatlash                D) Raqobot, Erkin iqtisodiy faoliyat

4. Iste’molchilar tovar haqida qanday ma’lumotlatni olish huquqiga ega?

A) Tovarni sifatini tasdiqlovchi hujjat bilan tanishish, tovardan foydalanish qoidalari haqida

B) Tovardan foydalanish bo’yicha kafolat majburiyatlari haqida

C) Tovar tasdiqlangan sana va uni saqlash qoidalari haqida

D) Yuqoridagilarni barchasi

5. Iqtisodiyotga oid ilk kitob kim tomonidan yozilgan?

A) Adam Smith       B) Arastu            C) Ksino Font           D) Arfled Marshel

6. Mehnat resurslaridan qaysi ko’rinishda daromad keladi?

A) Renta      B) Foiz      C) Ish haqi         D) Foyda

7. Iqtisodiyotda nimalar tinmay aylanib turadi?

A) Faqat pul mablag’lari                      B) Faqat tovarlar

C) Faqat tovar va xizmaylar                D) Resurs, tovar, xizmatlar va pul mablag’i

8. Har qanday tizim oldiga eng asosiy muammo-bu…

A) Ishlab chiqarish       B) Cheklanganlik       C) Iste’mol       D) Ayirboshlash

9. Iqtisidiyotning asosiy muammosi-bu…

A) Tabiiy resurslar cheklanganligi

B) Inson ehtiyojlarinig cheksizligi

C) Resurslardan tejab-tergab foydalanish

D) Insonning cheksiz ehtiyojlatini qondirish uchun zarur resurslarning chrklanganligi

10. Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) Tannarx       B) Ishlab chiqarish

C) Ulgurji narx        D) Chajana narx 

11. Ishga siz avtobus yoki elektr poyezda borishingiz mumkin. Siz elektr poezda borishni hush ko’rasiz. Avtobus kompaniyasi yangi har tomonlama qulay lekin yo’l haqqi qimmatroq avtobuslarni foydalanishga chiqardi. Sizning elektr poezdidan foydalanishingizni muqobil qiymati qanday o’zgaradi?

12.Cheklanganlik muamosini hal qilib bo’lmaslikning asosiy sababini nima bilan izohlash mumkin?

13. Iqtisodiy tizimlarni to’rt turi bular………

_____________________________________________________________________________ 

14. Agar Taivan Ispaniyaga nisbatan maishiy elektronika buyumlarini ishlab chiqarishda nisbiy ustunlakka ega bo’lsa, u holda …

_____________________________________________________________________________

15. Har bir ishlab chiqarilgan avtobus uchun davlat tomonidan ajratilgan subsidiya nima olib keladi?

___________________________________________________________________________ 

2-variant

	Savol
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Javob
	A
	C
	C
	D
	C
	C
	D
	B
	D
	D


11.Avtobusdan foydalanish.

12.Chunki, resurslarning paydo bo`lishi uchun yillab vaqt kerak.

13. 1)An`anaviy    2)Markazlashgan rejali

      3)Bozor iqtisodiyoti  4)Aralash iqtisodiyot

14. Taiyvan maishiy elektronika buyumlari ichiga ixtisoslashishi kerak.

15. Avtobusda foydalanishni ortishiga olib keladi.

Aim.uz

